

广东省新闻界庆祝第二十一个记者节

他们，记录新时代讲述好故事



第十六届长江
韬奋奖(韬奋系列)
获得者、羊城晚报社
社长刘海陵
汤铭明 摄



第三十届中国新闻奖一
等奖获得者胡军 汤铭明 摄

羊城晚报报业集团 喜获多个大奖

今年，羊城晚报报业集团斩获多个新闻奖项。其中，1人获第十六届长江韬奋奖(韬奋系列)，2件作品分获第三十届中国新闻奖一、二等奖，1人获广东省第十四届新闻金枪奖，24件作品获2019年度广东新闻奖，其中一等奖作品8件。

在广东省新闻界庆祝第二十一个记者节会议上，部分获奖代表分享了各自的感想。

“羊城晚报获得这个奖项，其实是中央和省委对我们融合转型发展的一种鞭策。”第十六届长江韬奋奖(韬奋系列)获得者、羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长刘海陵表示，媒体人作为精神文明的重要生产者、建设者，要把握好时代赋予的重大机遇，承担起责无旁贷的使命，不断推进机制创新、管理创新、技术创新、传播手段创新，牢牢地坚守优质内容生产这个根本，更好地服务党委政府的中心工作，更好地为人民群众提供更优质的精神产品，全方位推进媒体深度融合，力争走在全国同行前列。

羊城晚报消息作品《告别“同命不同价”！》获第三十届中国新闻奖一等奖。该稿件的责任编辑胡军分享道，这条消息报道了广东法院在平等保护城乡居民权利方面走在全国前列的做法，实现了“两个首发”，新媒体全网首发、报纸稿全国首发；稿件标题也被人民日报、中新社等广泛使用。“这篇报道能获奖，我觉得主要是因为主题重大，它呈现了三大主题：一是反映了深化改革，特别是司法体制改革取得的成果，二是从个例中践行了‘法律面前一律平等’的宪法精神，三是弘扬了‘平等’这一社会主义核心价值观。”胡军说。(符畅 鄢敏)

羊城晚报讯 记者符畅、鄢敏 报道：11月8日下午，广东省新闻界庆祝第二十一个记者节会议在广州举行。广东省获第三十届中国新闻奖，第十六届长江韬奋奖，2019年度广东新闻奖，广东省第十四届新闻金枪奖、金话筒奖的新闻工作者，以及广东省新闻战线第七届“好记者讲好故事”活动优秀演讲人受到表彰。

会议指出，希望全省新闻工作者要高举旗帜、把牢方向，当好习近平新时代中国特色社会主义思想的传播者；要脚下有泥、心中有光，当好广东新时代的记录者；要坚定自信、高度自觉，当好广东好故事的讲述者。

会议强调，全省新闻战线要为广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前

列、创造新的辉煌摇旗呐喊、加油鼓劲，以无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新业绩，谱写广东新闻舆论工作更多精彩篇章。

省委宣传部、省卫生健康委、省广电局、省记协、省新闻学会、省新闻道德委员会、省直及广州主要媒体负责人和采编人员，高校新闻院系师生代表参加会议。

会上，省卫生健康委负责同志讲述了广东省新闻工作者在湖北荆州抗疫一线开展宣传报道的先进事迹。广东媒体界获得全国、全省抗击新冠肺炎疫情先进个人及先进集体代表，中国新闻奖代表和长江韬奋奖获得者作了发言。全国新闻界第七届“好记者讲好故事”活动优秀选手分享了亲历、亲见、亲闻、亲为的精彩

故事。

据悉，广东省共11件作品获第三十届中国新闻奖。一等奖3件，二等奖2件，三等奖6件，获奖数量、获奖等次、获奖面均居全国各省市前列。羊城晚报报业集团刘海陵同志获第十六届长江韬奋奖(韬奋系列)。深圳广电集团赵畅、栾少文获全国新闻界“好记者讲好故事”活动“优秀选手”和“优胜选手”称号，南方日报赵杨、新快报夏世焱、东莞日报邓文燕获“优秀选手”称号。307件新闻作品获2019年度广东新闻奖，羊城晚报温建敏等10人获广东省第十四届新闻金枪奖，广东广播电视台吴姗姗等3人获金话筒奖。

8日上午，省记协举行了全省优秀新闻工作者代表座谈会。

全省优秀新闻工作者座谈分享心得

履行媒体责任 坚守新闻初心

8日上午，全省优秀新闻工作者代表座谈会在广州召开。会上，全省抗击新冠肺炎疫情先进个人及先进集体媒体代表，第三十届中国新闻奖代表，2019年度广东新闻奖、广东省第十四届新闻金枪奖、金话筒奖获得者，广东省新闻战线第七届“好记者讲好故事”活动优秀演讲人代表分别发言。

羊城晚报评论深度部副主任温建敏是广东省第十四届新闻金枪奖获得者之一。今年年初疫情期间，温建敏第一时间从广州奔赴武汉参与报道，此后又转战荆楚。45天时间里，他用笔和镜头记录下疫情中的真实故事。10

月21日，在全省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，温建敏获得广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人和广东省优秀共产党员称号。

回顾在湖北前线的采访工作，温建敏表示，履行新闻记者的责任，最重要的是及时准确生动地做好疫情报道，并重点关注疫情当中的普通人。期间，他与同事挖掘了一线医护人员、病患者、基层工作人员的故事，发出了《航拍雷神山医院，让我们记住这些平凡面孔》《一座城的“疫”中深情》等高质量报道。温建敏在分享中表示，媒体要发挥纽带作用，回应热点问题。在洪湖，温建敏

是最早现场采访回应“良心口罩”被罚事件的记者。

如何才能成为一名好记者？对于这个问题，全国新闻界第七届“好记者讲好故事”活动优秀选手、羊城晚报报业集团广东新快报社摄影视频部首席记者夏世焱给出的答案是：保持初心。过去六年，他用上万张照片记录了一个在广州乞讨的残疾人家庭培养出大学生的故事，该报道引发社会公众极大关注。“不管媒体环境发生什么样的改变，只要我们时刻坚守这份初心，就能讲好新时代的中国故事。”夏世焱说。

(符畅 鄢敏)



萌翻了
10只帝企鹅宝宝排队做“体检”

羊城晚报记者 钱瑜

据高级保育师张学平介绍，帝企鹅的野外生活环境模拟是成功繁殖的首要条件，也是最难“还原”的。如大家所熟知，帝企鹅是在南极最严寒的冬季进行繁殖，这就需要人工模拟南极冬天的各种环境条件，包括温度、湿度的变化，灯光周期的调控，光照程度、色温的选择，陆地和水池面积的比例等。每个环节都会影响企鹅的繁殖。

珠海长隆海洋王国对企鹅的投入可谓“大手笔”。企鹅很容易受到空气中的霉菌感染，因此进入馆内的空气都要经过循环过滤和消毒，确保企鹅馆内的空气质量保持在最佳的状态。由于南极环境温度较低，场馆采用空气净化和平衡水池面积等措施以达到最适湿度。此外，帝企鹅繁育场馆采用南纬69度的光周期，每年的六七月份是极夜，场馆全天关闭光源；每年的12月至次年1月是极昼，场馆提供全天光照。

除了对空气、湿度、光照等环境的严格控制，还有饲料营养的配比控制，以及医疗技术和硬件的投入，同时，保育团队与国外的技术团队保持密切的交流，与国内外的高校和研究所合作进行专业探讨，才使得企鹅繁殖工作顺利进行，取得硕果。

珠海长隆海洋王国总经理蒋敏灵称，此次帝企鹅的低纬度繁殖数量达到双位数，这是保护动物生态多样性以及异地保护的又一里程碑。珠海长隆海洋王国作为海洋生物保育和科普的前沿阵地，将继续建设完善海洋生物饲养保育的科研平台，让每年数以千万的来访者更好地了解海洋生物，共同为动物保护与繁育而努力。

在广州打造“南极”环境

长隆集团的保育团队在企鹅孵化期间，坚持每天24小时的密切监测。如果幼雏发育良好，能成功孵化，而且亲鸟可以喂养，保育员就不会过多干预企鹅的繁育过程，予以企鹅更大的空间。

在广州海珠区助力贵州省瓮安县建立互联网医院

山区居民不出村 广州医生线上看病

羊城晚报讯 记者李焕坤报道：近日，贵州省瓮安县人民医院互联网医院完成建设，成为广州市海珠区在贵州省建设的首个互联网医院。通过广东省第二人民医院平台，瓮安县基层医生可以轻松为患者建立健康档案，实现远程问诊，双向转诊、电子处方、直播示教、视频会诊、AI医生、远程心电、影像等功能，当地居民在自己家门口就可以直接享受到县人民医院以及广东省高水平医疗专家的优质医疗服务。

11月5日，瓮安县岚乡中街组村民张成元因高血压伴头痛来到岚乡中心卫生院就诊。与往日不同的是，接诊医生周文道耐心地指导张成元如何使用一台名为“叮呗健康”的智能健康一体机。只需刷身份证，健康一体机就自动为张成元测量血压、体温、身高体重等体格数值，并自动计算出体重指数(BMI)，机器还能自动打印出测量报告，并同时将数据及体检者基本信息同步上传到本地电脑

及广东省第二人民医院远程医疗中心数据库。

随后，周医生点击“远程问诊”按钮，接通了瓮安县人民医院心内科主任宋香静。宋医生通过广东省第二人民医院互联网医院平台，与周医生及张成元进行远程视频沟通。宋医生通过视频连线和病人进行更加详细的沟通，并对健康数据进行了详细分析，为张成元的高血压药物处方和健康指导提出意见。

宋香静也是第一次尝试采用视频平台和村民进行诊疗，她表示，这个平台交流非常顺畅，还能开处方和下达医嘱。更为重要的是，通过互联网医院平台，还能随时与广东省二医的专家进行线上会诊。

据悉，海珠区卫生健康局和广东省第二人民医院计划用一年左右，联手为贵州黔南州和毕节等地有远程诊疗需求的对口帮扶医院逐个打造互联网医院，让山区居民共享粤港澳大湾区优质医疗资源。

2020《旅游学刊》中国旅游研究年会在广州召开 为全球旅游研究发出中国声音

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生杭莹、通讯员广大宣报道：7日，2020年《旅游学刊》中国旅游研究年会在广州召开，本次会议以“中国旅游高质量发展与社会福祉”为主题，围绕旅游前沿理论和中国旅游发展现实困境等相关问题展开。会议持续2天，共1000多名来自旅游学界和业界人士参与。

据介绍，《旅游学刊》创刊于1986年，是由北京联合大学旅

游学院主办，国内外公开发行的旅游学术期刊，属全国中文核心期刊。

年会开幕式上，广州大学广东省城市与移民研究中心主任朱竑教授表示，后疫情时代中国旅游业高质量发展的同时也应该关注旅游发展面对的现实困境，“望各位学者围绕旅游前沿理论和现实问题，为全球旅游研究发出中国好声音。”



羊城晚报特派上海记者 莫谨榕

在公共卫生防疫专区展出的负压救护车
羊城晚报特派上海记者 陶奕燃 摄

聚焦进博会四大亮点

第三届中国国际进口博览会进程已经过半。展示体验精彩纷呈，采购签约高潮不断。这场疫情背景下的盛会，和过往两届相比，有诸多的“高光点”。

亮点一 首发首展新品达400多项

从红心奇异果到家用定制化妆品，从最尖端的医疗器械到最高效的燃气发电技术……第三届进博会开幕以来，新品发布区高频“上新”。据不完全统计，进博会上“首发首展”新品达400多项。

中国国际进口博览局副局长孔福安介绍，数百项新产品、新技术、新服务在第三届进博会上进行全球首发、亚洲首发、中国首发。其中，全球首发数量占比达一半以上。例如，通用电气不仅首次以双展台形式参展，还带来了“三大首展、两大首发”，包括通用电气最高效的燃机、单机容量最大的陆上风机。

让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场，不少展商感受到了进博会传递的满满诚意。佳沛公司首席执行官丹尼尔·马西森预计，明年4月佳沛红心奇异果将首次与中国消费者见面。“相对金果和绿果，红心奇异果对国际市场来说也是一个新品种，我们选择在进博会宣布这一消息，就是希望更好深耕中国市场。”

亮点二 “数智化”奔涌而来

走进进博会现场，一个突出感受是，几乎所有的展区都在拥抱数字化技术、智能化应用。更加“聪明”的机器、更加“接地气”的场景，让观众清晰地感觉到，“数智化”生产实践正在加速朝我们走来。

日本欧姆龙公司的展台上，展出了一款看似普通的家用电子血压计。其实，这款血压计不简单，它不仅可以独立完成血压、房颤两个与中风相关的重要指标监测，还可以将测量结果通过应用程序上传，帮助医生跟踪数据变化实现精准诊断。

“我们不仅仅想展示一款设备，还想通过数字技术连接医疗机构和药店系统，满足用户的健康管理需求。”欧姆龙健康医疗董事总经理赵耀说。

亮点三 展品变商品，展商变投资商

会场内交流签约，会场外辐射带动。通过推动展品变商品、展商变投资商，进博会加速释放其溢出效应。

在进博会的食品及农产品展区，一只3.5公斤重的波士顿龙虾颇为吸睛。在进博会之前，这些龙虾从加拿大蒙克顿机场出发，“坐专机”抵达中国、上架绿地优选门店，最快48小时内即可从原产国“飞入寻常百姓家”。

推动展品变商品，各方一直在努力。赛诺菲的创新药“达必妥”，去年进博会首秀后以“闪电”速度向中国奔跑，比原计划提前2年获批，仅用25天实现获批到供货，刷新了生物制剂在中国的上市速度纪录。

亮点四 出现密集“签约潮”

今年的进博会现场，出现了密集的“签约潮”。中外企业在多个领域共谋合作、共享机遇，共同助力国内国际“双循环”发展。

中国科学院院士葛均波6日来到波士顿科学的展台，见证该公司和深圳市中科微光医疗器械技术有限公司的签约。“在冠脉介入影像领域，外资企业和本土企业的战略合作尚属首次；相信双方能够利用各自优势，为患者带来更加完善的治疗方案。”

今年，法国施耐德电气展台面积比去年增加近一倍；除了展示最新技术外，格外引人关注的是展台里“嵌入”的8家中国企业，这些都是施耐德的中国合作伙伴，其中不少从采购商变成了合作商。

(新华社)

雷神山“战疫”救护车参展

公共卫生防疫专区最开始规划展览面积2000平方米，后来一再扩容，最终确定面积是当初规划的6倍，足见公共卫生防疫专区展览展品的“含金量”。

在公共卫生防疫专区，众多疫情防控“神器”让人眼前一亮。在复星医药的展位上，现场展示有一辆负压救护车。据了解，这台救护车曾在火神山医院和雷神山医院“服役”过。现场工作人员介绍，负压救护车与普通救护车的

区别在于，负压装置，车外的气流只能流入车内，车内气流形成密闭的环境，车内的气体通过消音后才排出车外。把负压救护车用在新冠确诊和疑似病例的转运中，不仅可以减少病人携带的病毒向车外扩散，还能减少随行医护人员交叉感染的概率。

同样吸睛的设备还有阿斯利康展台展示的雾化安全屋。

这款雾化安全屋看上去

只有电话亭大小，屋内配有一

个智能平板屏幕。“这台雾化安全屋采用目前最前沿的技术，而它的基础版已经在广州部分医院落地了。”阿斯利康工作人员告诉记者。疫情期间，患者雾化吸入治疗存在交叉感染的风险，雾化安全屋主要解决这样的问题，设备配备有紫外线灭菌灯，可以实现二次灭菌，其红外感应器感应可实现灭菌灯智能控制，风扇排风口可进行空气过滤，可有效避免交叉感染，为患者提供安全环保的雾化方案。

同样吸睛的设备还有阿斯利康展台展示的雾化安全屋。这款雾化安全屋看上去只有电话亭大小，屋内配有一个智能平板屏幕。“这台雾化安全屋采用目前最前沿的技术，而它的基础版已经在广州部分医院落地了。”阿斯利康工作人员告诉记者。疫情期间，患者雾化吸入治疗存在交叉感染的风险，雾化安全屋主要解决这样的问题，设备配备有紫外线灭菌灯，可以实现二次灭菌，其红外感应器感应可实现灭菌灯智能控制，风扇排风口可进行空气过滤，可有效避免交叉感染，为患者提供安全环保的雾化方案。

首次参展进博会的雅培，一口气带来近10款防疫展品，其中就有“中国首发”的便于携带且适用于大规模检测的新冠病毒快速抗原检测试剂和产品。该试剂供专业医护人员使用，无需额外设备，最快可在15分钟内提供检测结果。

连续三届参展的美敦力集

中展出了一系列在疫情期间发

挥重要作用的重症疗法及其更新技术，其中包括：

首次亮相的新一代体外膜

肺氧合技术ECMO，采用具

备集成监测功能的长效氧合器

Nautilus Smart，救治新

冠肺炎患者的关键医疗设备

PB980呼吸机等。

值得一提的还有赛诺菲展

台的一款全球首发的智慧无人

疫苗接种舱。

据介绍，该接种舱通过采

用低温存储、全程可追

溯、自动消杀、人工智能等先

进技术，在医师远程支持、遵循

疫苗接种操作规范、配有可穿

戴式留观设备的前提下，普通

市民也可自助完成疫苗接种。

多家跨国企业负责人表

示，希望在中国引进和激发更

多的医疗技术创新成果。